E-mail:dfxcb@vip.sing.com

编者按

2018年,江苏省淮安市生态环境系统认真贯 彻落实习总书记生态文明思想,坚持生态优先、绿 色发展战略,紧紧围绕全市高质量跨越发展目标, 在党建、生态创建、环境质量、媒体宣传、信访处 置、大气污染治理、饮用水水源地治理等10个方 面,以改善环境质量为核心,坚守生态环境保护主 阵地,扎实开展环境专项整治,切实打赢打好污染 防治攻坚战,刚性治标,系统治本,综合施策,让 "绿色淮安"成为常态,不断提升全市人民对优美 生态环境的获得感和幸福感。



淮安市2018年生态环境保护工作10大亮点

生态文明建设持续发力

淮安市获批全国第一批生态 文明先行示范区试点,建成目前 苏北唯一国家生态市。淮安市辖 金湖县建成首批国家生态文明建 设示范县,盱眙县、洪泽区建成省 级生态文明建设示范县区,淮安 经济技术开发区建成国家生态工 业园区,全市累计建成国家生态 乡镇85个、省级生态文明建设示

淮安市牵头组织开展"绿盾 2018"专项行动,组织开展国家级 生态红线划定工作及省级生态红 线校核工作,经校核,淮安市省级 (含国家级)生态红线区域66个, 总面积2132.71平方公里,占全市 国土面积10030平方公里的比例 《2017年江苏公众生态环境满意 度调查报告》,淮安市生态环境满 意率为86%,全省排名第三,在19 项调查指标中,淮安市有10项指 标排名全省前三。生态正成为淮

污染防治攻坚全力推进

高规格召开全市生态环境保 天会暨汚架防冶以坠战工作推 进会,一揽子印发《关于全面加强 生态环境保护坚决打好污染防治 攻坚战的实施意见》《淮安市打赢 蓝天保卫战三年行动计划实施方 案》等10个文件,对各级各部门 的职责、任务和要求等作出部署, 排出淮安市污染防治攻坚三年行 动计划,形成污染防治工作推进

的常态化和长效化。 2018年非电行业用煤量同 比下降35.02万吨,关停化工企业 30家,搬迁3家,重组6家,升级

49家,超额完成年度任务。完成 269个示范小区垃圾分类;化肥 施用量同比下降2.2%,农药施用 量零增长。压减围网养殖10865 亩,排查环境问题隐患166个,已 全部完成整改。完成38个关闭 化工企业遗留地块排查工作,建 立疑似污染地块名录。全面开展 农用地土壤和农产品样品采集, 布设1506个农用地土壤详查点 位、2318个农产品协作采样点 位。全市新增危废焚烧处置能力 1.65 万吨,削减危废库存2.06 万 吨,削减率达55.4%。 唐旭光

亮点三

饮用水水源连续八年100%达标

制定新的水环境区域补偿工 作方案,增设9个考核断面,进一 步夯实地方政府治水主体责任, 国考断面水质和县级以上集中式 饮用水水源地水质全部达标。开 展城市饮用水水源地集中整治铁 拳行动,广泛排查与整治各类水 污染问题和隐患,重点整治违反 饮用水水源地保护要求的或可能

影响水源地水质安全的住家船、 船厂、码头、货场、排水(污)口、种 植养殖、捕捞、倾倒垃圾、埋坟、违 章建筑等方面的突出问题,严肃 问责各类"乱作为、不作为"行为, 建立水源地长效管理制度,确保 水质安全。全市县级以上集中式 饮用水水源水质达标率连续八年 保持在100%。

中央环保督察"回头看"交出漂亮答卷

淮安市 2018 年先后接受省 级环保督察、中央环保督察"回头 看"政治大考,研究制订了《淮安 市中央环保督察交办问题整改销 看"交办淮安市的80件信访案 件,不属实1件、正在整改42件、 完成整改37件,总体交办数为江 苏全省最少。

大气污染治理靶向系统助力精准治污 持续推进重点行业综合整 治,开展大气污染治理"八项管控 措施"专项行动和秋冬季大气污 染综合治理攻坚行动,全面完成 382 项大气重点工程项目和 307

综合考核为良好。 淮安市利用大气颗粒物源解

项重点 VOCS 治理项目。2018

年江苏省对淮安市大气污染治理

析系统,同时引入"监测监控工具 租赁+服务"第三方治理模式,投 资735万元,建成了淮安市大气污 染治理靶向系统,提供实时预警监 控、污染事件监控、大气污染源减排 方案评估,系统已全面投入使用, 对市区大气污染源实施精确定 位、有效治理,为大气污染治理提 朱维国 供了新的利器。

环境执法监管重拳出击。采

取双随机抽查、执法专项行动、信

访举报调查、夜间和节假日突击

检查等形式,加大对重污染天气、

中高考、秸秆禁烧等重要时间节

年下达环境污染处罚决定 1058

件,处罚金额共10049.7万元,同

比分别增长40.3%、126.7%。在加

大环境环境执法力度的同时,淮

安市进京赴省各类环境信访问题

同比下降 29.1%。

亮点六 101%服务助推高质量发展

重点是组织好全市生态环境 系统"企业环保接待日"及"百名 环保干部进百企"结对帮扶活动, 帮助企业出谋划策,厘清发展思 路。为重点项目制定实施"绿色 通道""休息时间预约服务"等, 做到审批任务、责任、时限"三 落实",促进了项目早开工、早建

在市金融中心、高铁新区建 设、淮安机场二期等一批特大项 目审批过程中,都在第一时间介 入服务,对投资者提出的合情合

理要求做到101%满足,并为企业 做好101%的贴心服务。

引导企业加强完善环保自律 体系建设,促进企业守法生产, 提升环境管理水平。同时,采 取综合措施控制高耗能高排放 产业进入并淘汰落后产能,为 淮安发展腾出总量空间,对17 家企业实施绿色发展差别电 价。开展淮安产业结构调研, 为淮安"4+2"产业发展提出环保 方面的建议。

杜长春

党建工作硕果累累

为适应新形势下的党建工 作,建设一支"忠诚、廉洁、担当 的党员队伍,淮安市生态环境局 认真学习贯彻中央和省委、市委 部署要求,不断创新思路,狠抓落 实,将党建工作与推进生态文明建 注重方式方法的创新探索,以锲而 不舍、驰而不息的决心和毅力,推动

基层党建工作和环保事业互融发 行动者》微党课、荣获淮安市委组 品"。市局一名职工获得2018年度 创新创业能手,4个处室荣获全市 丁人先锋号集体,

市纪委高标准建设淮安市污染防 治攻坚平台,进一步强化从严执 法、铁腕治污,自觉接受全过程监 督。通过半台的运用,进一步压 实了各级党委政府、职能部门的

领域初步形成信访问题联动、监 管工作联动、监督问责联动的良 性机制,形成线上线下联动、专业 化监管和社会化监督相辅相成的 余梦佳 监督体系。

亮点九 二污普率先完成进村入户调查

在全国第二次污染源普查工 作中,淮安市进展顺利,达到国家 和省时序进度要求。目前,已完 成清查工作,全市已确定了6866 个工业源、1960个农业源、301个 固定源、309个移动源的基本信 息。此外,淮安市普查办在全市 范围内通过新闻发布会、公交站 牌、微博微信公众号等渠道进行 普查工作宣传。

亮点十 生态环境宣传品牌不断叫响

在市级以上主流媒体刊登各 类环保新闻稿件400余篇。2018 年8月26日,《人民日报》头版头 条刊登《淮安,为永续发展留足生 态空间》,介绍了淮安市探索生态 优先、绿色发展之路,这是淮安市 时隔4年多来再次在《人民日报》头 版头条刊发通讯报道,也是2018 年江苏全省设区市在《人民日报》 刊发的第一个头版头条通讯报 道,以此文章标题进行百度搜索,

可找到相关结果35.2万余条。

为营造全民关心环保、支持 环保、参与环保的社会氛围,打造 优秀生态环保宣传文化精品,通 过群众喜闻乐见的形式,开展了 《淮安环保三字经》系列推广宣传 活动,这是一次传统文化与现代生 态文明相互融合的全新尝试。《淮安 环保三字经》荣获江苏省委宣传部 表彰的全省优秀基层理论宣讲文 艺作品一等奖。





版式设计: 崔爽

